
Iz Konjice v Jablanico. 
Konjiča je bila nekdaj bogato, slovito in 

znamenito mesto vsled ugodne lege na meji dveh 
lepih, rod oviti n dežel. Sedaj pa je revna osamela 
in zapuščena, vendar smem reči in prerokovati 
če tudi nisem ne veliki ne mali prerok, da se jej 

Za poduk in kratek čas. 



hoče v novi dobi, ki je nastopila s prihodom av
strijske vojske, povrniti nekdanja slava, nekdanje 
blagostanje. Vsaj zora že gotovo sije Hercegovin
cem, in ako Bog da in stara sreča, hoče tudi 
dan napočiti — dan jasni in veseli. Take in ed
nake misli in želje so se mi rajale v glavi in 
srci, ko sem na večer v topli župnikovi izbi list
kal po knjižici od častitega o. Andrije v spomin 
podarjeni: „Hercegovina za devetdeset godina ve
zirovauja Hali Pašina. Spievao jedan Hercegovac. 
Cisti prihod od ovc piesme namenjen je carkve
nim potrebštinam v Hercegovini. U Beču troškom 
Hervačaniua. 1863 1. str. VI. 93." Delce obsega 
4 pesni, ki opevajo neslavno vladanje po silovitih 
činih slavnega vezira Ali R:zvanbegoviča. Prvi 
spev začenja z otožno milim ogovorom nesrečne 
zemlje Hercegovine: 

„Svetog Sabo Vojvodino krasna, 
Herceg zemljo, moja tužna majko! 
Kamo sreča, da radjala nisi, 
Nego vazda neplodnicom bila: 
Jerbo slavnih i ako si majka, 
I nakazu ti porodi grubu." 

To pesenžalostinko je neki zložil o. Peter 
Bakula, ki je umrl dne 2. oktobra 1874. 

Isti mož je poslal med svet tudi: „0 frau
cuskom in pruskom ratu godine 1870—1871. 
Pjesme oca Petra Bakule Fraujevca Hercegovca." 
Žal, da je marljivi pisatelj, ki je po vseh rožicah 
in na vseh cvetlicah nabiral strdi, da jo predela 
v sladko medico, prenaglo umrl in ni dočakal, 
česar je tako željno čakal, ugodnejših časov za 
svojo domovino. 

V četrtek 23. januarja zahvalim se iskreno 
vrlemu župniku za toli prijazno pogostovauje in 
nastopim dalnjo pot v družbi dveh vojakov, ne
kega Goruještajerca in nekega Slavouca, ki me 
naj spremljata na danešnjem dolgem maršu do 
Jablauice. Takoj zunaj Konjice se nam je še pri
družila zelena Narenta, da nas kratkočasi ves 
dragi dan s svojim rahlim šumljanjem ali pa 
glasnim bučanjem in peliskanjem čez hudo ska
lovje. Cesta, katero so na raznih krajih delavni 
Slovenci, doma iz različnih kranjskih mest in 
vasi, skrbno nasipavali s kamnjem, v bližnih 
kamnolomih narušenim, bila je tu in tam tako 
ozka, da se voz ne more voza ogniti, in je tako 
tikoma Narente vodila, da človeka omotica na
pade, ako pogleda tje doli v kacih 40 do 50 
čevljev globoki prepad. V prvi vasi od Konjice 
gor — v Celebiči stoji majhna srbska cerkvica v 
sredi pokopališča, katerega grobovi so z debelimi 
kamni zasipani, ker menda potrebne zemlje pri
manjkuje. Hiše, redko po okolici uasejane, so vse 
zidane, nizke, krite z belimi ploščami, da izgle
dajo strehe, kakor bi je vedno sneg odeval. Za
tini smo srečali in pustili na desnem obrežji me
stice Lisici na blizo s 50 poslopji in z mično 
džamijo, na levem bregu pa sela: Ribič, Ostrožac, 
visoko v hribih ležečo vas Markovo in pa samotno 

Papreško, kamor smo došli, ko je bilo solnce že 
pol neba prevalilo. Pri neizmerno ubornem hramu 
privežemo h košati tepki konje in stopimo v po
rušeno bajto, v ko ji je bivala katoliška družina 
Franjo Bošnjak z ženo Maro in sinkom Matom. 
Trojica je čepela pri ognjišči na sredi sobe, da 
se greje in kuha kavo za mimo gredoče popot
nike. Ako čitatelj ne veruješ tega, kar ti poro
čam o goli revščini teh Hercegovcev, ne bode 
čuda, ker jaz sam, ki sem vse to z lastnim okom 
gledal, težko verujem. Koliba ni imela oken, le 
majhni dušniki so spuščali dim in smrad iz izbice, 
v njo pa mrzli sever, pred katerim je dregetal in 
se mraza tresil v tenko srajčico oblečeni Mato. 
Hišne priprave nisi našel, da je tvoje oko še tako 
skrbno stikalo po njej. Tem sirotam so prsti 
glavnik, mlakice po veži ogledalo, trda zemlja pa 
miza, stol in postelj. Da je, kakor je, pove tudi 
Antun Kueževič, nekdaj špiritual bosanskih kle
rikov v Djakovu, sedaj župnik v Leskovici pod
kraj Varcara, v svojej pesni: „Suze Bošnjaka 
nad grobnicom kralja svojega u Jajcu", v kateri 
opisuje siromašne koče siromašnih kristijanov 
rekoč: 

„Moja kuča, v kojoj stanujem, 
I v kojoj grozne suze lijem, 
Kuči jednoj zar da prilikuje, 
Gdje stvor prosti treba da stanuje? 
Na ledini tvrdoj načinjena, 
Kaljužinom crnom obliepljena, 
A ševarjem odsgor zastrta, 
Da me brani od zloga vremena. 
A unutra ni podnice nemam. 
Sto je izba, zato ni ueznadem. 
Za piozore šupljina mi služi, 
Da mi snnce sjajnu zraku praži, 
Da prosvietli tu grobnicu mračnu, 
Razveseli nejaku djetčicu 
Blagor si vam, vuci i medjedi 
I ostala divljačina zvjeradi! 
Vaša kuča bolja je od moje; 
A vi v njoj živite sgodnije." 

Odbajaje od tega kraja, kder nesreča skoro 
nesreči oduška ne daje, spomnil sem se izreka 
nekega zgodovinarja, ki nekako tako pravi: ko 
bi zamoglo solnce brati liste žalostne zgodovine, 
ki se semtrtje vrši na zemlji, da bi zamoglo to 
storiti, kadar se suče zemlja okolo solnca ter ob
rača liste svojih letopisov, solnce bi si zakrilo obličje 
pri maršikterem poglavji in roarsikteri točki. 

(Dalje prihod.) 

Nove knjižice za slov. ljudstvo. 
V založbi ljubljanskega knjigotržca J. Gio

tinija izišle so 3 nove knjižice za prosto slov. 
ljudstvo z lepimi barvauimi naslovi in za odraš
čene ljudi s prav primernim^ zapopadkom. Prvi 
dve knjižici z naslovoma: „Crni bratje" in .,Pod 
Turškim jarmom" obsegate dve od g. F. H. po
slovenjeni zanimivi povesti, kteri je g. prevoditelj 



za nas še zanimivejši naredil s tem, da je v obeh 
povestih za glavne osebe naredil Kranjske rojake. 
Tretja knjižica pa obsega: „Zbirko ljubimskih in 
ženitovanjskih pisem", ktero je po raznih izgledih 
sestavil tudi g. F. H. V svoje opravičevanje in 
pojasnjenje piše g. pisatelj v uvodu: „Nauk za 
spisovauje ljubimskih in ženitovanjskih pisem je 
iz dveh ozirov potreben; prvič za take, ki ne naj
dejo sami pravih besedi za svoje občutke, drugič 
pa za take, ki ne znajo popolnem pravilne slo
venščine pisati, ter iz tega vzroka iščejo izgledov. 
Tak nauk tudi ni pohujšljiv, kajti ženitovanjska 
pisma so sama na sebi potrebna, ljubimska pisma 
pa so se pisala in se bodo tudi brez tega nauka, 
samo da bodo vsled tega nauka morda lepša in 
nravnejše sestavljena, ko brez njega. Cena tem 
knjižicam je prav nizka, zvezek po 20 kr. 

Smešnica 9. Župau in žandar prideta v neko 
hišo iskat ukradenega purana pa ga ne moreta 
najti. Ko se žandar odpravlja, pokliče gospodinja 
župana nazaj in mu na uho zašepeče: Bog Vam 
plati, da niste v zadnjej hiši v postelji pod slamo 
pogledali. Boter, tam je puran. Ali čeravno je 
župan bil boter, moral je puran izpod slame, ta
tica pa v lukujo! 


